

## 【作文 365】爷爷的旧物：件件都有盛满深情的回忆

本篇解析老师 | 河北省霸州市第一中学教师 赵长青 刘宝菊

### 【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

爷爷去世三年了。今年暑假，奶奶难得一个人跟团出去旅游了。爸爸为了让奶奶高兴，把爷爷奶奶原本堆满了旧物的小房间收拾一新：当年爷爷不离手的老半导体收音机被爸爸收拾给了捡破烂的老大爷，爷爷过去常穿的几件旧衣服也被清理了。爷爷奶奶的小房间收拾过了，变得简单宽敞了，爸爸又从家具城买了几件新家具充实了旧居，他显得很满意，对小明说：“奶奶一定很高兴。”可奶奶回来后，却气得直跺脚，说爸爸不孝顺，忘本。要求爸爸立刻把丢弃的半导体收音机和旧衣服都找回来，不管花多少钱。说那是老头子留在家里的一点味道，你们都嫌弃了？爸爸和小明都愣住了。

请从下列两个任务中任选一个，完成写作。

1. 以小明（高二学生）的身份给奶奶写一封信，表明自己对这件事的立场态度。
2. 这个矛盾该如何解决呢？请结合材料写一篇记叙文，对下面的情节进行续写。

要求：结合材料，自选角度，确定立意；切合身份，贴合背景；符合文体特征；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于 800 字。

命题说明：本题来自 2020 河南九师联盟高三 9 月质量检测

查看更多作文解析  
请扫码关注  
“新课标大语文”  
微信公众号



### 【命题方向】

人文底蕴：人文关怀  
科学精神：理性思维、批判质疑  
实践创新：问题解决



### 【审题】

限制性：

1. **情境限制。**作文试题分为三部分：背景材料、任务指令、写作要求。材料很有生活气息，爸爸和小明为了让奶奶高兴，趁奶奶旅游时，收拾并扔掉了饱含奶奶情感的旧物，奶奶回来后很生气，要求围绕着这一家庭矛盾展开行文。背景材料有着明显的情境限制，考生行文时不能脱离材料事件，必须围绕材料完成任务。
2. **立意限制。**任务一要求表明对事件的立场态度，主旨要凸显出不同代人之间的矛盾以及沟通、理解上的差异，要表达出对旧物的明确态度。任务二要求写记叙文，首先要明确记叙的方向，是爸爸坚持自己的做法，和小明一起说服奶奶；还是理解尊重奶奶，去废品收购站再把丢弃的旧物找回来，还是有新的可能……只要符合材料实际情况即可。
3. **任务选择限制。**材料给了两个写作任务，让考生自由选择。设题目的在于检测考生能否精准解读任务指令，考生只能选取其一进行写作。
4. **身份及对象的限制。**考生在选择第一个任务时，要注意切合“高二学生”身份这一要求。考生要注意自己的身份是小明，收信人是奶奶，他们的关系是祖孙俩。同时，小明是新时代的中学生，奶奶是旧时代过来的妇女，他们对旧物旧人的态度自然不会相同。因此要有鲜明的立场，也要有交流意识。
5. **文体限制。**考生要注意每个任务后都有明确的文体限制。任务一要求考生写一封信，

考生在行文时要注意书信的格式。任务二要求写一篇记叙文，考生在行文时要注意记叙文的文体特点，切忌文体混乱。

**开放性：**

**1. 任务选择是开放的。**题目中给出了两个具体任务，考生可选择任何一个进行立意，只要是有所触动的内容，都可入文。小明可以认为纪念应放在心里，生活应该有新的内容，别让旧物阻碍新生活的脚步；也可以肯定奶奶，理解物虽小但情义深，并为奶奶点赞。

**2. 思考和感想是开放的。**考生可以就材料分析，也可以根据材料关联身边相关事件，联系现实来谈看法或者思考。考生的人生经历、生命体验不同，联想与思考自然不同，由此行文便有了较大的开放性。

**【解题】**

这是一道典型的代入生活情境式的任务驱动型作文题，材料很有生活气息，反映了三代人对旧物先人的不同态度。爷爷的半导体收音机、几件旧衣服代表老物件，带着故人的生命气息。奶奶的态度是留存为纪念，表达了她和爷爷之间深厚的感情超越生死。爸爸的态度是为了让奶奶高兴，给她换新家具，让奶奶有新的生活气息。小明的态度在材料里没有明确，而这恰恰是命题人留下的空白，需要考生在写作中去填补。

本题更注重展现考生面对现实生活家庭矛盾时如何理性思考的问题，如怎样尊重他人，如何才能有良好的沟通能力，做事时如何才能推己及人，最终使家庭关系和谐等。也要思考，在生活中因不同立场、站位、视角关系等而可能产生的许多社会与人际关系问题，该如何解决等问题。

**【参考立意】**

**切题立意：**

1. 珍藏回忆，面向未来。
2. 唯将旧物表深情。
3. 在怀念中前行。

**偏题立意：**

1. 传统文化。（偷换概念，将“旧物”偷换为“传统文化”）
2. 勤俭节约。（远离主题，随意为文）
3. 创新。（远离主题，随意为文）

**【下水文一】**

**我要珍藏今晚的月光**

郝鹏飞老师

今晚月色如水，拂笼暗夜，微风习习，轻叩帘栊。但任夜色温柔，却无力涤荡我满腔的委屈。此刻，我独坐窗前，奶奶的断喝声仍然回荡耳际——

原本开朗乐观的奶奶一直闷闷不乐，更多的时间是将爷爷的那台旧收音机擦了又擦，将爷爷的旧衣服叠了又叠——仿佛活在记忆的旋涡中，难以走出爷爷离世的阴霾，无法面对新的生活。

爸爸看在眼里急在心里，我俩经过深思熟虑，才策划了这场“变革”，挥汗如雨地将奶奶的房间装饰一新，扔掉了那些“古董”。可没想到奶奶却气得直跺脚，说爸爸不孝顺，忘本。

我摆弄着书桌上的全家福，满是一家人其乐融融、温馨美满的回忆。可自从爷爷去世，三年来奶奶仿佛已不再是原来的奶奶了。

“哎！”我叹口气，目光却不经意间停留在桌角的风车上，那是我的“无敌风火轮”。思绪似水流淌，一下又回到三年前。

“小明，别伤心了，不就是输了一次竞赛吗？看我给你拿来了什么？”

我勉强打起精神，原来是同桌买了我最想得到的“堂吉诃德纪念风车”，巨大的诱惑和惊喜一扫半日愁绪。

“谢谢！”我竟不知该说些什么，早将失意抛给了浮云。

同桌大大咧咧地说：“谢什么呀！只希望你像勇敢的游侠骑士，不畏一切困难！”

这件小事令我难忘至今。虽然与同桌早已分别，但每次受到打击时我都会静静地看着风车，同桌的乐观和鼓励，以及我们之间点点滴滴的美好回忆都会第一时间拂去我心头的感伤，成为我的“精神加油站”。我突

然想到，我有我的“无敌风火轮”，那奶奶呢？

“吱呀——”推门声打断了我的思绪。

“看来我们真的忽略了奶奶的感受。”爸爸抚着我的肩膀说，“爷爷的旧收音机、旧衣服，在奶奶眼里，也许是一句温暖的情话，也许是某个难忘的故事，也许是某个足以感动一生的瞬间。”

我惭愧地说：“其实我也心疼奶奶，你买的新家具，我精心挑选的被子，电脑特技翻新的爷爷奶奶的旧照片，都是想让奶奶高兴，让她有新的生活气息，生活总是要向前看的呀，不能老陷在痛苦中啊。”

“这道理固然不错，但也要多替奶奶想想。”爸爸叹口气继续说，“奶奶是为了留存纪念，她和爷爷的深厚感情已经超越生死了。”看到我把风车拿在手里，爸爸又说，“看你不是这么珍视同学送你的风车吗？其实，在忙碌浮躁的现实中真的需要一两个‘老物件’，来提醒我们还有一段美好的回忆，这一抹暖色能让我们更有勇气面对人生的风雨。将心比心，扔掉奶奶的东西，我做的确实不对呀。”

听到这儿，我提笔在风车上写下一句话：“人总该有一段刻骨铭心的回忆”。

“看来我们还是要多和奶奶商量，以她乐意接受的方式来改变她的生活，而不是想当然地把我们自己的想法强加给他。其实奶奶还是在慢慢转变的，这次能答应出去旅游就是个好的征兆。”爸爸脸上显露出了欣慰的神色。

“爸，那我们明天先一起帮奶奶找回收音机，找回她的记忆，再从长计议。”

“我还是担心奶奶，咱一起去看看吧。”

我们轻轻地打开门，如水的月光洒满奶奶的房间。奶奶正甜甜地睡在我们为她准备的崭新舒适的大床上，安详而温馨。新相册上的爷爷，在月光下也显得更加英俊慈祥。我和爸爸相视一笑。

窗外夜色旖旎，我要拥抱这如水的月光，将它好好珍藏。

## 【下水文二】

### 唯将旧物表深情

张媛媛老师

亲爱的奶奶：

您好！

当您读到这封信时，想必您一定怒气未消，伤心不已。看到您大发雷霆时，我和爸爸都目瞪口呆。我们实在没想到，您是如此看重那些旧物。爸爸知道自己做错了，他错在只想着让您高兴，而忽略了您对爷爷的一片深情。当我看到平时一向节俭的您，说出不管花多少钱一定要将旧物找回来时那坚定的眼神，我明白了，爷爷一直活在您的心里，从未离开。这些旧物虽小，但情谊深厚！

您和爷爷一起走过战火的年代，一起经历纷乱的事，一起扛起家庭的重担，那已经不是小说中撕心裂肺又花前月下的爱情了。那是一种相濡以沫的依赖，一种携手度日的依靠，一种同甘共苦的信任。在你们几十年的风风雨雨中，这些旧物连接和记录着你们的过去，它们总是会不经意间触动您的神经，打开您记忆的大门，每次见到这些有温度的老物件，您心中会泛起一阵涟漪，听到岁月流淌的声音。所以，物虽小，情谊深！这些旧物是您心灵的家园！

消逝是人的宿命。但是有了怀念，消逝就不是绝对的。人用怀念挽留逝者的价值，证明他们仍与古往今来一切存在息息相通。失去了童年，我们还有童心。失去了青春，我们还有爱人。失去了岁月，我们还有历史。没有怀念，人便与木石无异！

旧物是一种时间的印记，是一段回忆，一段故事。从前的日子过得慢，车、马、邮件都很慢，一生只够爱一个人。然而，随着科学技术的发展，我们生活的节奏越来越快，我们使用的东西总是不断被替代。白炽灯替代了煤油灯、洗衣机替代了搓衣板、计算器替代了算盘……有人说，生活变得便利了，但唯独少了情怀。就像我们的国家，泱泱华夏5000年的文明，我们有仁义礼智信，我们有经史子集，我们有望闻问切，我们有琴棋书画……突然有一天，在这个匆匆向前的世

界中，我们把它丢弃了。但是我们又总觉得自己的生活，自己的人生好像缺少了什么。但缺少的究竟是什么，我们好像也说不清，现在我明白了：奶奶，我们丢失的是中华民族的根，我们丢失的是华夏儿女的本。就像那些被我们丢弃的爷爷的旧物，就是您的“根”和“本”一样。一个没有根和本的人是冷漠而自私的。奶奶，您放心吧！我一定会将这些东西给您找回来！

奶奶，您给我上了一堂深刻的人生课，我们只顾着一路向前，而忘记了回首来时的路。物虽小，情谊深。您对旧物的珍视，必将成为我们家的家风，定会一直传承下去！

祝您身体健康！

爱您的孙子：小明

2019年9月